

跟着《三体》打卡宁波 直播引好评

哪个场景 让你“种草”？



《三体》剧组在宁波博物馆。



宁波博物馆外景在剧中反复出现。



《三体》中的天主教堂镜头。



《三体》在宁波文化广场拍摄资料图。树叶茶馆提供

昨晚，剧版《三体》迎来会员大结局。

自剧集开播以来，许多眼尖的网友发现，《三体》中不少场景都是在宁波拍摄的。变身“人类作战中心”的宁波博物馆、老外滩天主教堂、宁波文化广场的茶馆，还有宁波博地影秀城酒店，都在剧中出现。

剧组何以选择宁波作为这部科幻作品的拍摄地，剧集的热播又给宁波带来多少“引流”效果？昨天下午，宁波晚报甬上APP四路记者就《三体》中的宁波场景进行了直播“回访”。直播在宁波晚报视频号、抖音号以及宁波文旅海外平台同步推出，截至发稿，观看人次达20万，引发各界好评。

宁波博物馆

1月以来客流翻番

今年1月，《三体》刚播出第一集，就给宁波博物馆带来一波热度。观众惊喜地发现，剧中用作“人类作战中心”外景的，竟然是它！

宁波博物馆自2008年开馆以来，对市民游客最大的“爆点”便是其建筑。这座由王澍设计、采用宁波地区特有的瓦片墙形式建造起来的现代建筑，既承接了宁波人对江南古镇的文化记忆，也打开了“建筑也是展品”的博物馆建设思路。直播中，宁波博物院院长张亮向网友介绍：“从建筑意义上说，从走近宁波博物馆的那一刻起，你的参观路线就已经开始了。”

在《三体》中，宁波博物馆入镜的主要是外景、三楼室外大阶梯以及露天平台。剧中角色在这里思考、对话，转动思想宇宙的巨轮。

“可能是建筑本身的空间感正好契合剧组的需求。”张亮说，宁波博物馆的很多建筑立面都是不规则的，对空间形成某种“切割”，现代感和可塑性很强，这一特殊性使它一直都得到影视剧组的青睐。比如在2012年陈凯歌导演的电影《搜索》中，这里曾被用作“电视台”。而在《三体》中，剧情赋予其一定的科技感。

“除了建筑，宁波博物馆还有很多珍贵的馆藏展品，为大家讲述宁波城市发展演进的历史。”据张亮介绍，今年春节期间前来宁波博物馆参观的游客达到5万人次，同比增长了220%，非常火爆。春节后，每天也有两三千人次的客流，逐步接近疫情前数量。

宁波老外滩

一个让人“绝地反击”的地方

除了博物馆，宁波老外滩也是在都市类影视剧中出镜率极高的场景。

最近网上流传着一句有趣的话：“宁波老外滩真是个神奇的地方，电视剧《三十而已》女主角顾佳情场失意，逛完老外滩，事业就东山再起；电视剧《三体》的男主角汪淼信仰崩塌，逛完老外滩，就向三体绝地反击。”

这句话释放了两个信号：第一，宁波老外滩确实是个好地方，来了就有好事发生；第二，宁波老外滩很受剧组欢迎。据管理方统计，从2017年到现在，已有50多部影视剧在此取景。

剧版《三体》中，老外滩出现在第五集，拍摄的是夜景。夜间一直被视为老外滩的“黄金时段”，中西合璧的建筑流光溢彩，酒吧音乐喧闹，是宁波夜经济的重要增长点。

直播中，国家高级导游陈艳向记者介绍，老外滩是海丝宁波的活化石，百余年来，以严信厚、虞洽卿、朱葆三等为代表的甬商便是从这里出发走向上海，走向世界，形成了世界闻名的宁波帮。

今天的宁波老外滩，拥有大量时代风格鲜明的历史建筑，既保持了当年十里洋场的风貌，也在其中植入了新都市文化，有酒吧60余家。眼下，宁波老外滩正在全力打造多元文化融合的国际时尚人文街区。街区每年开展创意集市、时尚秀展、露天音乐会等特色活动，并已连续四年举办中东欧国际人文交流活动。2021年中东欧国际博览会期间，这里成功举办“舌尖上的中东欧”及“诗画浙江·百县千碗”人文交流活动，街区人流量逾7万人次。

作为宁波“城市客厅”和“时尚商圈”的老外滩，正以全新的面貌迎接四方游客。

宁波文化广场

「编外」的影视基地

据了解，《三体》在宁波的拍摄时间集中在2020年7月。宁波文化广场一家名为“树叶”的茶馆曾被剧组征用，进行了为期一天的拍摄。

茶馆工作人员圆圆回忆，《三体》剧组是2020年7月18日早上进场的，一直拍到半夜11时30分才离开。根据剧情要求，工作人员对茶馆内部环境进行了一些调整，将其“改造”成了一家咖啡馆，茶馆的包厢当时被用作主创和演员的工作间与休息室。

“剧组特别带来一台手冲咖啡设备，在现场做了不少甜品。”圆圆记得，演员杨蓉等在现场拍了一天，晚上，于和伟来店拍摄了一个半小时左右。当天的拍摄还引来不少市民游客围观。

“最近，随着剧集的播出，有不少顾客过来打卡，还在店里点咖啡。但我们是一家茶馆呀，为了满足顾客要求，最近我们也上架了咖啡产品供选择。”茶馆负责人陈姐笑着说。

除了茶馆，《三体》第七集中还出现了宁波文化广场的外景。据宁波文化广场企划部高经理介绍，广场傍水而建，滨水景观空间开阔，与自然生态相

辅相成。格调高雅、简约现代、风格独特的建筑沿河两侧错落分布，将自然、艺术、景观与体验完美融合。作为我市地标之一，宁波文化广场深受市民乃至影视剧组的喜爱。除了《三体》以外，《路从今夜白》《暮色心约》《别对姐姐撒野》等剧组也曾前来取景。

记者还了解到，《三体》在宁波拍摄期间，演员张鲁一、于和伟等就住在位于北仑的宁波影秀城丽筠酒店内。据了解，这是博地集团旗下的一家影视主题酒店，日常为剧组提供拍摄、居住等一条龙服务，时常有剧组入住。除了提供后勤保障，《三体》剧组还曾在酒店大堂吧取景拍摄一天半时间。

近年来，宁波一直致力于影视之城的建设。无论是《三体》助力宁波城市地标“出圈”，还是几年前《长安十二时辰》带火象山影视城，某种程度上，影视作品的影响力、美誉度和城市景观“出圈”相辅相成。作为滨海大都市，拥有山、海、城等各种景观资源的宁波，正越来越受到剧组的欢迎，而这也不断助力宁波城市形象“出圈”。

记者 顾嘉懿 谢舒奕 王思勤 殷欣欣